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Чэр вень... Спё ка. Не вы нос на 
цяж ка ў го ра дзе, на ас фаль це! 
Не ляг чэй, ві даць, і ў вёс ках, 
што дня па лі ва ю чы гра ды.
— За цэ лы ме сяц, не па ве ры це, 
у нас — ані вод на га даж дзю сі-
ку! — скар дзіц ца сяб роў ка з Ра-
га чоў шчы ны.
...Гэ та ж коль кі трэ ба ва ды пе-
ра ця гаць, каб пры ду маць та кое 
сло ва?

СВЯ ТА
У мяс тэч ку но вая кра ма — з так 

зва ным са ма аб слу гоў ван нем, што, 
ві даць, ня звык ла (ва ўся кім ра зе па-
куль), бо мно гія на ўва хо дзе тар мо-
зяць — агля да юц ца, не як ня сме ла бя-
руць спе цы яль ныя ко шы кі, по тым са мі, 
з бач ным за да валь нен нем, вы бі ра юць 
па трэб нае, спы ня юц ца ка ля кас.

Там — чар га, што, па доб на, зу-
сім не бян тэ жыць, бо по бач ці не ўсе 
свае — мож на па га ва рыць. Да та го ж, 
па абод ва ба кі — па лі цы з та ва рам, 
з ад на го — у пры ват нас ці — на ват з 
ад мыс ло вым: з ві на мі, га рэл кай. І ўжо 
вы бар там...

У ней ка га дзядзь кі аж во чы раз-
бег лі ся: то ад ну пляш ку возь ме, у кош 
свой па ста віць, то, пе ра ду маў шы, вер-
не на зад, па цяг не ру ку да дру гой, да 
трэ цяй...

— Што ты там ва ро жыш? — не 
ра зу мее яго пры яцель. — Чар га па-
ды хо дзіць... Лю бую бя ры!

— Атру та і там, і там, — устаў ляе 
свае «тры ка пей кі» ней кая з ка бет. — 
З ад ной боч кі, ві даць, раз лі ва юць — 
толь кі ў пляш кі роз ныя... І пра да юць 
па роз най ца не, каб з вас, дур няў, 
гро шы кі браць.

— Э-э, ба ба, ты не ска жы, — пад-
ня ўшы ўго ру ўка заль ны па лец і ага-
ліў шы шчар ба ты рот, пя рэ чыць ёй той 
пе ра бор лі вы па куп нік. — Вось гэ та 
га рэ лач ка па він на быць мяк чэй шая!

— А ты дык да гэ туль цвёр дыя піў? 
Аж зу бы на іх зла ма лі ся... Та ды пра-
віль на: вы бі рай мяк чэй шую, каб не 
жа ваць...

Чар га за хо дзіц ца ад ро га ту. Свя та, 
мож на ска заць, — у мяс тэч ку но вая 
кра ма.

ЖА БА?
З пра ві лаў жыц ця: ка лі вы се лі ў 

крэс ла да цы руль ні ка, і той, не па гля-
дзеў шы на вас і ні чо га не спы таў шы, 
бя рэц ца мыць га ла ву — уця кай це, 
бо май стар гэ та, хут чэй за ўсё, не-
важ нец кі... Як, да рэ чы, і док тар, што 
ў пер шыя ж хві лі ны пры ёму і толь кі 
адзін раз ме рае ціск, бо на доб ры толк 
трэ ба два... І на роз ных ру ках...

Леў Мі хай ла віч так і ро біць.
На пры бо ры — ба чыць — 80 на 40.

— Чым зай ма е це ся? — пы тае ў 
сва ёй па цы ент кі.

— З дзет ка мі пра цую.
— Трэ ба ра зу мець, да та ко га вось 

ста ну шко ла да вя ла?
— Не... Я дзя цей ад на го ба га цея 

ву чу — до ма ў іх...
— Дык гэ та вас жа ба ду шыць?!
— З ча го вы ўзя лі? — крыў дзіц ца 

ма ла дзі ца, зры ва ю чы з ру кі ман жэ ту.
Але ж поз на: док тар па спеў заўва-

жыць, што ў гэ ты мо мант ціск у яе 
пад ня ўся да нор мы.

Зна чыць, «ды яг наз» пра віль ны?

...ЯК НЕ КА ЛІ
У два ры і сі ра цін кай, мож на ска-

заць, пом нік «мі нуў шчы ны»: тэ ле фон-
аў та мат. Не ка лі, га доў 30-40 та му, у 
га ра дах (не ка жу чы ўжо пра вёс кі) іх 
не ха па ла — лю дзі, каб па зва ніць, ста-
я лі ў чэр гах. Ця пер — зрэд час ка рыс-
та юц ца. Ды яно і зра зу ме ла — ці не 
кож ны з ма біль ні кам; хат нія ну ма ры 
амаль не на бі ра еш...

Але ж — ка лі та кое зда ра ец ца, — 
то з за да валь нен нем, бо ўяў ля ец ца, 
«ба чыц ца» не толь кі сам ча ла век, але 
і дом яго, чу юц ца га ла сы ся мей ні каў.

— Лё неч ка, гэ та ця бе, — зняў шы 
слу хаў ку, га во рыць, на прык лад, жон-
ка спа да ра К.

Што цал кам ла гіч на і зра зу ме ла, 
бо гэ та для мя не ды ін шых ён ша ноў-
ны Ле а нід Мі ка ла е віч, дзе вя нос та га-
до вы ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най. А 
для яе — па-ра ней ша му Лё неч ка.

Што, зга дзі це ся, да ра го га каш туе!

ДАР МО, 
ШТО ВІ ДАЦЬ...

Не дзе ў азі яц кіх кра ях з ча ем лю-
бяць цы ры мо ніц ца: гэ та зна чыць, 
за вар ваць неш та ад мыс ло вае, у ад-
па вед ным по су дзе, пэў ным чы нам, 
по тым — за пры ем ны мі раз мо ва мі і 
сма ку ю чы — доў га піць.

У нас жа ча су ня ма, а тым бо лей 
зран ку: у нас за вар ку кіп нем за ліў, 
спо дач кам пры крыў, трош кі па ча каў і 
га то ва: пі са бе. Праў да, най перш...

Сяб роў ка з да па мо гай лы жач кі 
вы ціс кае, «вы круч вае» свой па ке цік 
з гар ба тай, і (да рэ чы ж прый шло ся) 
рас каз вае, што (кан крэт на) з та кім 
вось «спі тым» па ке ці кам ро бяць у 
Шве цыі.

Вы кід ва юць? Ну, вя до ма ж, але не 
прос та, а... сар ту ю чы па ві дах смец-
ця. Гэ та зна чыць, па пер ку з наз вай 
чаю (ма ку ла ту ру, два-тры квад рат ныя 
сан ты мет ры кі) кла дуць у ад ну ёміс-
тасць, ні тач ку (тэкс тыль) — у дру гую, 
са му за вар ку (ар га ні ку) — у трэ цюю, 
па ке цік — у чац вёр тую. Во гас па да-
ры — яны...

Што мы?
Вы бег шы з пад' ез да пас ля та го ча-

я піц ця, но вы мі ва чы ма, як той ка заў, 
па гля дзе ла на паў нют кі кан тэй нер са 
смец цем. І ча го ж толь кі там не ўба-
чы ла!

З са ма га вер ху, у пры ват нас ці, 
ля жа лі вя лі кія бля шан кі ад фар бы 
(ме та ла лом), по бач — бу тэль кі ад пі-
ва і шам пан ска га (шкло, якое не гніе 
ні ко лі!), там жа — без ліч роз ных па-
ке таў і па ке ці каў, муж чын скі ту фель, 
рыз зё... Ка ра цей — усё ра зам, бо мы 
яшчэ толь кі спра бу ем, толь кі ву чым ся 
сар та ваць сваё смец це. І да Шве цыі 
па куль, як да Ме ся ца.

МЫ НЕ ДА ГО НІМ?
Ні ла Гі ле ві ча (свет лай па мя ці!) 

не ка лі ду жа ўсхва ля ваў ар ты кул у 
ча со пі се «Моск ва» (1991, №7), пры-
све ча ны праб ле мам школь на га вы ха-
ван ня ў Аме ры цы. У ім дзве таб ліч кі 
бы лі пры ве дзе ны: у пер шай — пе ра лік 
праб лем, якія най больш хва ля ва лі на-
стаў ні каў у 1940 го дзе, у дру гой — у 
1988-м.

Ве лі зар ная роз ні ца, бо ў ад ным 
«слуп ку» бы лі раз мо вы на ўро ках, 
жа ван не жвач кі, шум, бе га ні на па ка-
лі до рах, не за ха ван не чар гі (у бу фе це 
ці яшчэ дзе), адзен не не па пра ві лах, 
рас кі дан не смец ця. У дру гім, праз 48 
га доў, на пер шы план вый шла зло-
ўжы ван не нар ко ты ка мі і ал ка го лем, 
ця жар нас ці і гвал та ван не ву ча ніц, са-
ма губ ствы, аб ра ба ван ні, збі ван не...

Не ве даю, ці ра бі лі ся та кія апы тан-
ні ў нас ра ней і ці бу дуць пра во дзіц ца 
за раз? І што па ка жуць?

Хай Бог дае, каб са праў ды ад ста лі 
мы ад той Аме ры кі.

І ні ко лі яе не да гна лі.

БЕЗ АД КА ЗУ
Ка жуць, дзвюх ка бет асу дзі лі — 

да лі па тры га ды. Але да моў яны 
вяр ну лі ся праз шэсць, бо яшчэ тры 
пра ста я лі ка ля сцен тур мы — не маг лі 
ра зы сці ся: не пра ўсё па га ва ры лі...

Вось і гэ тыя дзве не маў чаць — па 
да ро зе з ра бо ты.

— Чу ла, што ты сы на ажа ні ла. 
Асоб на жы вуць? — пы тае ма ла дзей-
шая. — Дык ці доб ра ж?

Ста рэй шая за кла по ча на ад во дзіць 
во чы, ней кі час маў чыць, по тым ма-
хае ру кой:

— Ат, хі ба ў іх раз бя рэш? Ён мне 
ка жа, што доб ра, што яму па да ба ец ца. 
Але ж я не сля пая... До ма ў нас — ты 
ве да еш — і па мы та ўсё, і пры бра на, і 
пры га та ва на. У ха ла дзіль ні ку заў сё-
ды ней кі бор шчык, кат ле ты, кам пот. 
А там... Ка ва ў іх на сне дан не (каб жа 
хоць з бу тэрб ро да мі!)... На вя чэ ру — 
пі ца... Кур' е ры пры во зяць — га то вую... 

Ка жу ім: «Вы ж бы — ка то ры — ста лі 
да плі ты, са мі неш та са бе зга та ва лі. 
І смач ней бы ло б, і зда ра вей, і тан-
ней... Ня вест ка ў крыў ду. Ка жа: «Мы 
за раб ля ем!» Я ім: «Дык трац це ж з 
ро зу мам!» Яна: «А я, маў ляў, не дур-
ная: ле пей гро шы свае, чым час — 
чорт ве дае на што...» Не па ве рыш: 
над гэ ты мі сло ва мі ка то ры дзя нёк ужо 
ду маю: зра зу мець не ма гу, хто з нас 
дур ны, хто ра зум ны?

І са праў ды — пы тан не!

УСЁ ЗМЯ ША ЛА СЯ...
З на ша га не вя ліч ка га рай цэнт ра 

гру па «та ва ры шаў» на «ша баш ку» 
па еха ла — у Ра сію. Бу да ва лі адзін 
аб' ект, жы лі ў ад ным ін тэр на це, па 
ве ча рах — ад па вед на — збі ра лі ся за 
ад ным ста лом, га ма ні лі.

І пад час гэ тых раз моў не як вы пад-
ко ва вы свет лі ла ся, што ў бры га дзе 
Та нін пер шы муж і Та нін дру гі... Ма-
ла гэ та га: там жа яшчэ і пры ма ка, які 
пры біў ся да пер шай жон кі Та ні на га 
дру го га...

Усё змя ша ла ся, ка ра цей... І, па доб-
на, страш ней, чым у до ме Аб лон скіх.

ГАНЬ БА?
У Мі хай лаў ны ра дасць, хоць і бы-

ла: сын у вод пуск пры яз джаў — аж з 
са мень кай Маск вы!

У пер шыя дні, па куль хо лад ста яў, 
ён у ха це столь па фар ба ваў, шпа ле-
ры па кле іў. А по тым ра зам з ма ту ляй 
вый шлі плот га ра дзіць і пры гэ тым, 
ну вя до ма ж, раз маў ляць — пра сваё, 
жыц цё вае, па-свой ску, па-бе ла рус-
ку...

Су сед ка іх раз мо вы «пад слу ха ла», 
па вёс цы па нес ла:

— Мі хай лаў на — ча ла век як ча ла-
век. І сын яе, ві даць, так са ма: і ў шко-
ле доб ра ву чыў ся, і ў вя лі кім го ра дзе 
жы ве... Але ж — бач ты — па-іх ня му, 
па-га рад ско му, і двух слоў не звя жа!

ЛЮ ДЗІ І РЭ ЧЫ
Адзін ста ры ка ва лер за раб ляў не-

бла гія гро шы, меў ква тэ ру ў го ра дзе, 
але по тым вяр нуў ся ў вёс ку: аб жыў 
баць коў скую ха ту, ма шы ну зай меў, 
на куп ляў са бе роз най тэх ні кі — но вы 
тэ ле ві зар, ха ла дзіль нік, мік ра хва лёў-
ку, пы ла сос ды... за су ма ваў, — стаў 
за зі раць у чар ку. І та ды ўжо дзве ры ў 
яго дом не за чы ня лі ся: хто ха цеў, — 
за хо дзіў, што па да ба ла ся, браў...

Так што пра спаў ся не як гас па дар, 
абы шоў ся лі бу і ва чам не па ве рыў. 
За зір нуў да су се дзяў: спы таў, мо жа, 
чу лі яны што, мо жа, ба чы лі? «Не, — 
ска за лі, — ні чо га не ве да ем» (бо і са мі 
ж, на пэў на, бра лі)...

Рас стро іў ся ча ла век, па шка да ваў 
свай го даб ра, бо яно ж ма за лём на-
жы тае — дар ма ні хто ні чо га не даў...

По тым — па ра да ваў ся, што хоць 
неш та ды яшчэ за ста ло ся і... за-
вя заў — кі нуў піць, каб не стра ціць 
апош няе.

УСЁ, ШТО ТЫ РО БІШ 
ДЛЯ ІН ШЫХ...

Тая па езд ка ў Пра гу бы ла вель-
мі не ча ка най і гэт кай жа ка рот кай, 
бо што там уба чыш за не каль кі дзён 
(тым бо лей — зі мо вых), што пры вя-
зеш у якас ці па да рун каў?

Грэх на ду шы: усё і для ўсіх вы-
бі ра ла ўпо хап кі, пе рад са мым ад' ез-
дам. По тым, чыр ва не ю чы, ад да ва ла 
і пры ма ла па дзя кі, не вель мі ве ра чы 
ў шчы расць. Хоць гэ та і да рэм на, бо 
хуст ка для ма мы і са праў ды бы ла не-
звы чай най: ней кай вель мі пя шчот най 
(да тва ру, да шыі), да та го ж — не 
вя лі кай і не ма лой, не ска заць, каб 
цёп лай і зу сім не ха лод най... Больш за 
тое: у яе, у гэ тай хуст кі, бы ла дзіў ная 
ўлас ці васць па са ваць па ко ле ры да 
ўся го: і да шэ ра га па лі то, і да зя лё най 
коф ты, і да віш нё вай курт кі... Так што 
ма ма (свет лай па мя ці!) на сі ла яе ці не 
круг лы год...

Ця пер у той пра жскай хуст цы (доб-
рая мо да на круч ваць неш та на шыю!) 
фар шу́ са ма.

Прыт ча з на го ды. Цяс ляр адзін ста-
міў ся ру біць да мы — ска заў свай му 
на чаль ні ку, што хо ча сыс ці: па быць на-
рэш це з уну ка мі, па гля дзець на свет...

На чаль нік зра зу меў яго, і, хоць 
вель мі шка да ваў ад пус каць, па пра сіў 
зру біць яшчэ адзін дом — апош ні.

Што бы ло ра біць: хоць-не хаць той 
цес ля зга дзіў ся, хоць-не хаць стаў і 
пра ца ваць: гэ та зна чыць, не ду жа ду-
маў ды пад бі раў бяр вё ны, шмат дзе 
спя шаў ся, бу да ваў, абы з рук хут-
чэй...

І вось спра ва скон ча на. Час раз ві-
тан ня: на чаль нік шчы ра дзя куе цес ля-
ру за ўсё, што той зра біў, і — за шмат-
га до вую сум лен ную пра цу — уру чае 
яму... клю чы ад та го са ма га апош ня га 
до ма, са сло ва мі: «Ён — твой. Пры мі 
яго ў па да ру нак...»

«Якая тра ге дыя, які со рам! — жа-
ха ец ца май стар. — Я, па ста віў шы 
столь кі ўзор ных без да кор ных да моў, 
сам па ві нен жыць у та кім па га ным... 
Ды каб жа я ве даў, што так абер нец-
ца, што раб лю гэ ты дом для ся бе, я 
б та ды...»

Не ве даў ён, не ве да ла я ды і вы, 
маг чы ма: усё, што мы ро бім для ін-
шых, мы ро бім для ся бе.

Ва лян ці на ДОЎ НАР. 
dounar@zviazda.by
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Прос тая мо ваПрос тая мо ва  �� Усё, што ты ро біш для ін шых...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Да лей — бо лей. Ка лісь ці 
па са дзі ла Фра ня Іва наў на ка-
ля брам кі бла кіт ныя ел кі. Ка-
лі дрэ вы пад рас лі, гас па ды ня 
вы ра шы ла па ста віць пад яло-

вы мі лап ка мі Дзе да Ма ро за і 
Сня гур ку — як раз на блі жаў-
ся Но вы год. Ад на вяс коў цы 
аца ні лі ка зач ную ін ста ля цыю 
Фра ні. По тым па шы ла і пры-
бра ла Бу ра ці ну, Дзі ка, Ры ба-
ка, Лес ні ка-дры ва се ка, Сал-

да та, Па ляў ні ча га. Праў да, у 
апош ня га ге роя нех та зняў з 
пля ча «стрэль бу» (ён і да гэ-
туль ста іць без яе).

Сва іх ля лек-лю дзей май-
стры ха вы раб ляе са звы чай-
най тка ні ны, ро біць кар кас, 

на бі вае се нам. Па верх ляль-
кі апра нае адзе жу, якую ёй 
пры но сяць пры хіль ні кі яе 
твор час ці, доб ра зыч ліў цы. 
На пры кан цы раз ма лёў вае 
фар ба мі твар, на дае яму 
эмо цыі і зда ро вы вы гляд. 
Усе «лю дзі» атрым лі ва юц-
ца ў на ту раль ную ве лі чы ню, 
у на ту раль ных по зах — так 
па тра буе воп рат ка, дык туе 
мо да.

Не раз па зы ча лі ге ро яў з 
бры я лёў скай ка лек цыі на ра-
ён ныя свя ты і на ват на «Да-
жын кі». Да ва лі Фра ні і за ка зы 
на вы раб ней кай зна ка мі тай 
асо бы. А ўжо коль кі ту рыс таў 
пры яз джа ла, на ват з за меж-
жа, цяж ка пад лі чыць. Улет ку 
Фра ня Іва наў на ўсё больш 
пра во дзіць ча су на ага ро-
дзе — трэ ба збі раць жу коў і 
рваць пус та зел ле, да гля даць 
ко за чак і ін шую жыў насць. І 
толь кі пры не аб ход нас ці (ка лі 
хто па про сіць) аль бо ў рэд кія 
хві лі ны ад па чын ку яна бя рэ 
гар мо нік і ўспа мі нае пес ні сва-
ёй ма ла до сці.

Ана толь КЛЯ ШЧУК.
Фо та аў та ра.

Бя рэ зін скі ра ён.

«Мод ны пры суд» ба бы Фра ні«Мод ны пры суд» ба бы Фра ні


